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Momente 
din domnia regelui George V-lea. 

Regalitatea în Anglia o putem socoti, în situaţia re
publicană de azi, ca cea mai veche instituţie. Dată fiind 
vechimea ei mai mult decât milenară ar urma ca să se 
fi uzat ca maşină primă de conducere în stat şi să fi 
devenit cu timpul dacă nu antipatică cel puţin indife
rentă poporului englez. 

Ori dacă încercăm să studiem mai cu deamănuntul 
domnia de 60 de ani a reginei Victoria, a fiului ei 
Eduard al Vll-lea şi mai aies a nepotului ei, regretatul 
rege George al V-!ea observăm din contră un fapt foarte 
semnificativ, anume că regalitatea engleză departe de a 
se fi uzat este în plină vigoare şi în plină ascendenţă 
în ochii supuşilor de acasă şi de peste mări şi ţări. 

E drept că Constituţia engleză a rezervat doar pu
ţine drepturi pentru şeful statului. Ele sunt în număr de 
trei: î) dreptul de a fi consultat, 2) dreptul de a încu
raja şi 3) dreptul de a preveni. 

Cu toate aceste restrângeri un rege, atunci când mai 
e dublat şi de o personalitate fie în domeniul moral fie 
în cel politic găseşte soluţia de a se apropia şi de a-şi 
împune părerile lui primului ministru, care după consti
tuţie e adevăratul conducător responzabil al ţării. Spre 
norocul Englezilor regina Victoria era o personalitate în 
ambele domenii, Eduard al VII o mare personalitate po
litică ca făuritor al alianţei franco-engleze, iar George 



ai V a fost o impunătoare figură morală. Această con
duită creştinească, umanitaristă a observai-o şi în mora
la politicei sale interne sau externe. 

Voi reda câteva momente din domnia de 25 de ani 
a regelui Georghe V tocmai în sensul celor mai sus amin
tite. Veacul nostru în prima lui decadă a cunoscut efortul 
supraomenesc în toate domeniile a Germaniei lui Wil
helm II. Dacă progresele ştiinţifice, medicale şi artistice 
bucurau lumea, chiar streină, nu tot aşa stăteau lucruri
le în domeniul naval şi economic. Mărirea flotei germa
ne şi ieftinătatea mărfurilor cu marca „made în Germa
ny" au dat de gândit Englezilor şi le-au produs multe 
nopţi de insomnie constatarea că „Deutschland über alles 
în der Welt" nu e o laudă deşartă ci o dorinţă vie şi în 
drum de realizare cu orice riscuri. Mergând pe făgaşul 
acestei ambiţii de a răpi Angliei supremaţia navală şi 
întâietatea economică era firesc un viitor confict intre 
aceste două mari popoare. 

Gândul acesta îl speria şi-1 revolta pe bunul rege 
George V-lea, care în toate manifestările sale s'a arătat 
o fire dreaptă şi paşnică. 

Cu sufletul lui chinuit de gândul unui viitor războiu 
a căutat, de câte ori avea prilejul, să-1 sfătuiescă pe vă
rul său Wilhelm II ca să renunţe la construcţia numeroa
selor vase de războiu. Sfatul pe care i 1-a dat, cu tot 
menajamentul situaţiei lor, pare însă un ecou al freamă
tului de nemulţumiri engleze, căci o flotă germană nu
mai contra Angliei putea fi construită. într'o întâlnire cu 
Wilmeim II. îl sfătuieşte să nu se aventureze pe mare 
dacă nu ştie înota ; vărul său imperial îi răspunde tăios 
că se înşeală şi nici nu-şi închipuie ce bine înoată la 
fundul apei. Era o aluzie la viitorul pericol de distrugere 
al submarinelor germane. 

Anglia şi regele ei văzând că nu e nici un mijloc 
paşnic de a-i face pe Germani să renunţe la visurile lor 
de mărire îşi pregăteşte mijloacele de apărare. Cuvinte 
banele când le citeşti, Jk|6*sari traduse în sfera reaîită-



iilor înseamnă zeci de vapoare noi şi sute de tunuri, deci 
noi şi grele impozite aruncate pe umerii cetăţenilor en
glezi. Vistiernic al regelui era fiul unui umil pantofar 
Lloyd George, lui îi revenea greaua sarcină de a scoate 
sume noi pentru a-le transforma în guri de tun. Şi gu
rile tunurilor erau multe şi lacome şi tot aşa de multe 
şi de grele erau năcazurile muncitorilor englezi. Regele 
George V a consimţit ca noile impozite să nu mai re
ducă bucăţica de pâine a copiilor de muncitori. 

Vistiernicul având sprijinul regelui a aruncat noile 
impozite numai în cârca celor bogaţi. Castelanii şi boerii 
din Camera Lorzilor n'au aprobat acest buget care-i îm
povăra aşa de mult. împotrivirea nu le-a folosit căci re
gele a aprobat legea prin care se hotăreşte pe viitor că 
voltul Camerii Comunelor, formată din deputaţi burghezi 
şi reprezentanţi ai muncitorilor, e suficient pentru apro
barea bugetului. Momentul acesta important din dom
nia regelui George al V şi cunoscut în istorie sub nu
mele de Actul Parlamentului nu numai că-i privează pe lor
zi de un drept străvechi dar evidenţiază atât mărinimia 
şi grija regelui de a nu se strivi sub apăsarea impozi
telor cei slabi la fel cu cei prea bogaţi cât şi bunul simţ 
al claselor mijlocii engleze cari n'au abuzat de acest drept 
ca să lovească şi să împovăreze pe cei avuţi peste li
mita dictată de morala socială. 

Sprintul de dreptate şi mărinimia sufletului său ma
re răposatul rege şi-a manifestat-o nunumai faţă de lu
crători ci şi faţă de Irlandezi. Aceştia din secolul al XVII-
au fost deposedaţi de pământurile şi drepturile lor şi 
trăiau ca şi iobagii noştri de pe moşiile grofeşti. Boerii 
englezi puteau ori când să-i alunge de pe moşiile lor 
dacă nu le plătiau arânda cerută de ei. Irlandezii au fă
cut răscoale, cereri şi plângeri şi abia regele George V. 
s'a milostivit de ei. In 1914 regele a semnat legea prin 
care se acordă drepturi depline Irlandezilor catolici pre
cum şi autonomie administrativă. In 1921 regele George 
V. deschizând Parlamentul irlandez din Dublin n'a mai 
ţinut seamă că e cel mai mare rege al Angliei şi impă-



rat al Indiei ci s'a adresat Irlandezilor cu cuvinte eşite 
din duhul blândeţei sfătuindu-i să uite şi să ierte pentru 
a întemeia o nouă eră de pace, mulţumire şi bună în
ţelegere. 

In decursul războiului mondial au fost multe mo
mentele de încurajare venite din partea marelui dispărut 
dar două merită să rămână în amintirea noastră. Unul 
a fost atunci când George al V-lea a renunţat de a se 
mai numi membru al unei vechi familii domnitoare ger
mane şi şi-a schimbat numele de familie pentru a se 
numi George al V de Windsor şi nu de Saxa—Coburg 
aşa cum s'au numit toţi înaintaşii lui din 17i 7 de când 
au fost chemaţi la tronul Angliei. Al doilea şi care este 
şi cel mai mare din toate momentele războiului mondial 
a constat în aceeaş modestie şi înclinare spre o bună 
înţelegere recunoscând în primăvara anului 1918 coman
damentul unic francez în persoana mareşalului Focii. 

Datorită spiritului său biblic că cine se umileşte se 
va înălţa, regele nu s'a sfiit să-1 pună pe mareşalul Haig, 
comandantul armatei engleze la ordinele unui francez. 
Ludendorff a fost resprins şi prin gestul regelui englez 
şi vitejia lui Foch dreptatea a înfrânt barbaria germană. 

Figura acestui mare rege care şi-a aruncat sabia în 
cumpăna dreptăţii,— atunci când Germanii au invadat Bel
gia,— ca să triumfe epoca de libertate a naţionalităţilor 
oprimate de puterile centrale, a acestui mare dispărut ca
re a potolit şi sprijinit interesele celor nevoiaşi, dar mai 
ales s'a coborît de atâtea ori cu drag în mijlocul copii
lor ţării sale merită să fie arătat şi copiilor ţării noastre 
ca un mare sprijinitor al nostru atât în calitatea lui de 
văr al reginei Maria a României cât şi din pornirea su
fletului său mărinimos şi de bun creştin. Să fim pentru fa
milia noastră ceeace a fost el pentru familia lui pildă de 
sfânt şi să fim ceeace a fost el pentru ţara sa figură de 
martir. 

Prof. Ion Hurdubeţiu. 
din liceul militar. 



f IOAN SUCIU. 
Vineri 31 Ianuarie a. c. a fost condus la locul de 

veşnică odihnă unul din marii luptători, atât din vremu
rile de restrişte cât şi în cele actuale, a fost condus cel 
ce a fost timp de peste 40 de ani învăţător, iar în ulti
mul timp preot în Şerbeni. 

Poate că salului său natal, satului care a adăpostit 
în el persoană aceluia care o viaţă întreagă a fost în-
ti'o activitate continuă, comunei lui dragi Căcuciu, nu ia 
fost dat să vadă atâta lume din toate straturile societă
ţii. Afluenţa atât de mare de lume este o dovadă sigu
ră că acela care astăzi numai este printre cei vii a fost 
vrednic să fie condus la locul veşnic de toţi aceia care 
l-au iubit, apreciat şi cunoscut. 

Cu loan Suciu, preot şi învăţător pensionat, dispare 
unul din vechii luptători care a avut atâtea şi atâtea de 
îndurat, dar căruia totuş bunul Dumnezeu i-a dăruit a 
trăi şi acele clipe în care şi-a văzut roadele muncii gie-
le şi aspiraţiile sale împlinite. Dispare unul care a mun
cii de tânăr şi până la bătrâneţe cu un elan neobişnuit 
care poate fi o pildă vie pentru generaţia tînătă de astăzi. 

S'a născut în comuna Căcuciu în anul 1867. Pri
mele cunoştinţe de carte le-a primit în comuna sa nata
lă, apoi a trecut în şcoala primară centrată din Reghin. 
De aci trece în Blaj unde urmează şcoala normală lu
anda-şi absolutoriul pedagogic. Este trimis pentru prima 
dată în comuna Solovăstru unde profesează timp de trei 
ani, apoi trece în comuna Sânmihaiul de Pădure. De aci 
se apropie de comuna sa natală unde funcţionează ca 
învăţător ambulant în Şerbeni ş iSânmihai. Aceasta până 
în 1918 când revine numai ca învăţător în comuna na
tală. In anul 1927 simţind că are parte şi de cât mai 



mult pentra acest popor oropsit, naşte în el dorinţa dea 
deveni slujitor al altarului. Graţie marilor merite aduse 
în slujba bisericii dintre care se enumără acelea că sub 
conducerea şi priceperea lui s'au ridicat bisericile din 
Căcuciu şi Şerbeni, mitropolia din Blaj îl sfinţeşte ca 
preot în anul 1927. Este trimis mai întâiu ca preot în 
Şerbeni, de unde nemiloasa moarte i-a curmat firul vieţii. 
O viaţă plină de sbuciumări şi greutăţi dar în acelaş 
timp plină şi de fapte care vorbesc şi vor vorbi îi viitor 
despre acela care a fost loan Suciu. 

La orele 1 d. m. s'a început serviciul îmormântării 
fiind oficiat de 14 preoţi în frunte cu protopopul traciual 
Ariton Popa. Predica ocazională a fost ţinută tot de cel de 
mai sus. Vorbesc apoi, Gheorghe Uilăcans. revizor şco
lar în numele autorităţii şcolare superioare: Dr. I, Har-
şia avocat Reghin în numele partitudului naţional creştin, 
din care decedatul făcea parte, SPop loan învăţător în nu
mele învăţătorilor de pe valea Beicii : Dr. Eugen ^ficoară 
în numele Astrei,iar preot teodor Bucin în numele bi
sericii surori ortodoxe. La mormânt vorbeşte preotul Do-
nescu în numele preoţimii, iar preotul reformat Fodor din 
Beica de jos în numele biserica reformate. Sicriul este 
apoi aşezat în locul de veşnică odihnă, plâns de toţi cei 
dragi ai lui care l'au iubit şi apreciat 

Te-ai dus dintre noi, frate loan Suciu ! Trupul tău 
zace acum în pământul rece, dar sufletul tău a trecut 
în altă lume mai bună poate, fără de greutăţi, de unde 
va aştepta ceasul de răsplată. Ai muncit o viaţă întreagă. 
„Muncă bună ai muncit, dar şi răsplata ia îţi va fi bună." 

Fie-ţi memoria binecuvântată. 

Mircea Rotaru , învăţător 
Suseni. 



Orientarea profes ionala . 
(continuare) 

In numărul trecut al revistei am expus, în linii generale 
şi conchise, scopul orientării profesionale. 

In acest număr voiu arăta foloasele acestei orientări pri
vite din punct de vedere individual, social şi naţional ; rolul 
şcoalei şi al familiei, cât şi cum este privită această problemă 
în ţările din apus. 

Cu ajutorul orientării profesionale putem îndruma pe fie
care individ spre cariera pentru care este apt, asigurându-i ast
fel succesul în viaţă. — De aci dar nevoia de a cunoaşte ap
titudinile elevilor.—Prin această fericită" îndrumare s'ar mări va
loarea tehnică a individului, atât din punct de vedere can
titativ cât şi calitativ- S'ar asigura atât copilului cât şi adolescen
tului o desvoltare trupească şi sufletească în bune condiţiuni ; 
iar munca s'ar transforma într'un isvor de plăcere şi satisfac
ţie personală, acordându-se tot odată şi protecţiunea femeii. 

Privită din punct de vedere social, nu este mai puţin im
portantă, înlătură imensa risipă de forţe omeneşti, care rezultă 
din schimbul profesiunii, cât şi pagubele imense — materiale 
şi morale — care sunt urmarea firească a distribuţiei indivizilor, 
nu după aptitudini ci din anumite considerente, — fin, naş, ori 
partizan politic, — în diferite profesiuni cărora n'ar corespunde, 
înlăturând acestea, asigură o recrutare raţională a tuturor for
ţelor, de care societatea are nevoie, cu profesionişti capabili, 
asigurând într'o bună măsură progresul social, prin faptul că 
profesiunile sunt ocupate de indivizi destoinici şi apţi să le în
deplinească. 



A trebuit ca omenirea să trească examenul greu al rasbo-
iului european, cu seria lui întreagă de greutăţi şi de adânci 
prefaceri morale şi sociale, ca ea să înţeleagă marele rău ce şi-a 
făcut prim nesocotirea cunoaşterii aptitudinilor membrilor săi. 
Numai la lumina acestui foc a putut vedea lumea că pricina 
răului a stat în nepotrivirea dintre cerinţele posturilor de con
ducere ale ei şî îsuşirile celor ajunşi în aceste posturi. Iar gra
ba refacerii pierderilor de tot felul, din răsboiu, a scos şi mai 
în lumină principiul : «fiecare om la locul său», adică între în
suşirile individului şi cariera pe care o ocupă să fie o strânsă 
legătură. Apoi, greutăţile prin care trece poporul nostru, cerin
ţele ce le are de a rezolva cât mai variate şi grele probleme, 
arată că avem nevoie, mai mare ca oricând, să întrebuinţăm în 
modul cel mai raţional posibil toate forţele umane naţionale de 
care dispunem, să selecţionăm toate valorile şi să le punem 
acolo, unde ele pot fi mai productive ! 

Să vedem acum care va fi contribuţia şcoalei în scopul 
promovării acesteia : Şcoala primară are roiul de a înfăţişa cât 
mai precise imagini ale individualităţii şcolarilor, în scopul ori
entării profesionale. Şcoala va permite elevilor cât mai mult po
sibil să pătrundă în viaţa profesională şi economică, atât în 
cadrul învăţământului cât şi prin organizări speciale, de ex. ; 
cinematografe, prelegeri, vizitări, etc. Apoi şi bibliotecile şco
lare urmează a fi completate în acest scop şi se va recomanda 
spre cercetare elevilor. 

Tot ea — şcoala — va trebui să observe mai mult ca pâ
nă acum dispoziţiunile, aptitudinile şi vocaţiunea elevilor săi şi 
să coordoneze într'o formă potrivită aceste observaţiuni în cursul 
anilor de şcoală, în aşa mod ca să înlesnească o judecată asu
pra probabilei aptitudini a fiecăruia pentru profesiune. Fie el 
muncitor la pământului, fie să ţină în mâini condeiul sau uneal
ta, copilul trebuie să ştie încă din şcoală, că nu poate isbuti 
şi nu va fi fericit decât iubindu-şi meseria, cunoscând-o, stăpâ
nind-o. Şcoala va trebui să întrebuinţeze cât mai multe şi 
mai eficace mijloace, spre a face cunoscută elevilor viaţa pro
fesională. S'a dovedit prin numeroase anchete că elevii aleg de 
obiceiu unele profesii cari sunt la modă sau pentru cari primesc 
sugestii delà mediul înconjurător. Intr'unul din anii din urmă, 



când lucram la determinarea aptitudinilor elevilor din cl. IV ce 
conduceam, nu mică mi-a fost mirarea când unul care era şchiop 
întrebat fiind ce-i place să fie în viaţă mi a spus că «ofiţer». 
De multe or chiar o insuficienţă organică determină s i se alea
gă o profesiune contrară : flămândul — brutar, bolnavul — me
dic, blânzii—eroi răsboinici, etc. Este datoria şcolii de a înfăţi
şa elevilor aspectele vieţii economice, astfel, încât ei să poată 
face alegerea unei profesiuni sau "categorii de profesiuni în-
deplină lumină şi înţelegere. In acest scop e necesar să se al
cătuiască o serie de monografii asupra profesiunii. O monogra
fie ar trebui să dea indicaţii precise cu privire la : 

Obiectul şi natura profesiunii, fiziologia profesiunii, hi
giena profesiunii, psihologia profesiunii, technică profesiunii şi 
sociologia profesiunii. 

Copilul nu ştie nimic sau aproape nimic, din meseriile ca
ri se exercită în jurul lui. Cea dintâiu sarcină care trebuie să se 
impună în şcoală, este introducerea sistematică în programele 
de învăţământ convorbirile despre meserii. 

Trebuie să remarcăm cu deosebită plăcere că în programa 
învăţământului primar şi normal, găsim câteva paragrafe preţi
oase în acest sens. Dacă deschidem programa la pag. 29, gă
sim: «In şcoalele primare cu caracter agricol, se vor ceti ele
vilor bucăţi cu cuprins din viaţa plugarului ; atracţiunile vieţii 
delà ţară, viaţa agricolă a ţării, etc. etc. In şcoalele cu caracter 
industrial, bucăţile au de scop a sădi în inima elevilor drago
stea de meserie şi vor cuprinde descrieri şi naraţiuni din viaţa 
meseriaşilor şi atelierelor, etc. In şcoalele cu caracter comercial, 
se vor face lecturi privitoare la viaţa comerciantului ; lecturi din 
viaţa marilor comercianţi, etc. 

Excursiile, de asemenea sunt recomandate la tratarea tu
turor obiectelor de învăţământ realiste. 

In felul aceasta şcoala poate să pregătească mai bine pe 
elevi pentru viaţă. 

Rolul ei — al şcoalei — nu s'a terminat oprindu-se aci. 
Căci nu este suficient ca elevii să cunoască funcţiunile vieţii eco
nomice şi sociale, în sufletul lor trebuie să fie sădit şi gustul 
pentru profesiune şi acest rol tot şcoală îl are. Cu alte cuvinte 
să se înfăptuiască în şcoală o etică profesională. Acest scop în-
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să se poate realiza prin cultivarea virtuţilor profesionale, lucru 
ce s'á avut în vedere la întocmirea programei analitice a învăţă
mântului primar şi normal. La pag. 28. spune : Pentru cultiva
rea virtuţilor profesionale, se vor ceti bucăţi, cari să ilnstreze 
calităţile ce se cer unui bun plugar şi cetăţean, ca : dragostea 
de muncă şi de ordine, spirit gospodăresc, cumpătarea, econo
mia, prevederea, stăruinţa, statornicia, stăpânirea de sine, res
pectul legilor şi instituţiilor ţării. Iar în altă parte la pag. 45 
găsim ; învăţământul practic cetăţenesc se va desvolta, organi-
zându-se în viaţa şcolară deosebite instituţii cari să înfăţişeze 
în mic, icoana organizaţiilor din societatea mare. Aceste institu
ţii se vor conduce de elevi, după normele corporaţiilor şi întocmirilor 
de stat. Se vor înfăţişa case de economie şi ajutor mutual, so
cietăţi de gimnastică, de jocuri, de excursiuni, de cultură artis
tică, de igienă populară, de ocrotirea virtuţilor folositoare şi 
stârpirea celor vătămătoare agriculturii, etc. 

Un alt factor însă care contribuie mult la săvârşirea ace
stei opere şi fără de care nici şcoala şi nici oficiul de orien
tare profesionala nu-şi pot atinge ţelul, este „familia". Părinţii 
se deprind greu cu ideia că asupra profesiunii copiilor lor 
trebuie să ţină seamă şi de condiţii obiective. Ii este foarte pe 
dos şi chiar jenant unui bărbat intelectual, de ex., sä creadă 
că, copilul său uu e apt pentru studii şi că trebuie să-1 dea la 
o meserie (şi aceasta cu atât mai mult când are numai un sin
gur copil, pe care-1 pierde din ochi de drag şi pe care visa 
să-1 facă ofiţăraş). Ce va face şcoala şi oficiile de orientare în 
acest sens ? ! . . . Pornind delà zicalele : „vorba dulce mult 
aduce" şi că „încetul, cu încetul se face oţetul", atât şcoala 
cât şi oficiile de orientare, nu vor contrazice voinţa părinţilor, 
ci îşi vor da toată silinţa ca pe cale paşnică şi prin mijloace 
cât mai bune să convingă părinţii arătându-Ie cât de folositor 
este pentru copii lor să le dea profesia potrivită înclinărilor şi 
puterilor lor. Trebuie făcută în acest scop o educaţie specială 
părinţilor ori de câte ori să prezintă ocazia. Nici un părinte şi 
nici o mamă, eari au interesul de a asigura viitorul economic 
al copiilor lor, n'ar trebui să întârzie a se adresa oficiului de 
orientare profesională, înainte de a fi luat definitiva deciziune 
asupra alegerii profesiunii copiilor lor. 



In unele ţări, se obişnueşte ca şcoala în decomun acord 
cu oficiul de orientare să trimită la toţi părinţii, cari au copii 
în ultima clasă, câte o scrisoare în care li se arată avăntagiile 
alegerii raţionale a unei profesiuni pentru copii lor, dându-le 
în acelaş timp şi frumoase indicaţii. O frumoasă şi interesantă 
scrisoare de acest gen alcătuită de oficiul de orientare din 
Frankfurt, este reprodusă de dl. I. C. Petrescu în „Şcoala de
mocratică şi selecţia profesională.) 

Arătam în numărul trecut ca orientarea profesională este 
problemă care stă astăzi în centrul preocupărilor tuturor po-
porelor din occident. Dăm acum câteva note — tot după dl. I. 
C. Petrescu din Şc. democratică şi selecţia prof. — cum este 
privită această problemă mai în toate ţările din apus : 

In Anglia, există încă din 1910, un regulament de admi
nistraţie publică, care încredinţează „Comitetelor consultative 
specială" plasarea minerilor. In Elveţia, se remarcă iarăşi o 
mişcare foarte interesantă pentru orientarea profesională a tine
retului, mai ales sub aspectul problemei din punct de vedere 
al vieţii şcolare. 

In Statele-Unite, oficiile de orientare prof, au statutul 
încă din 1908. Sunt f. numeroase oficii întreţinute nu numai de 
stat, ci şi cu fonduri particulare. Organizarea e la fel cu cea 
din Anglia. In Italia, s'a introdus în 1925, preucenicia în ul
timele 4 clase primare. Oficiile de orientare înlesnesc elevilor 
cunoaşterea diferitelor meserii prin fotografii, ilustrate, confe
rinţe, cinematograf, etc. In Franţa, există deasemenea o miş
care remarcabilă în scopul de a orienta ştiinţific tineretul spre 
viaţa profesională. 

In Germania, se poate spune că mişcarea e mai bine sus
ţinută ca în oricare alta ţară. 

In concluzie putem spune, că : Prin îndrumarea pe baze 
ştiinţifice a omului potrivit Ia locul potrivit, orientarea profe
sională contribuie în mod simţitor şi eficace nu numai la ridi
carea puterii de producţie a ţării în toate domeniile de activi
tate, economică, socială şi spirituală, dar şi Ia ridicarea bunei 
stări materiale şi a satisfacerii morale a fiecăruia prin aşeza-
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rea sa în serviciul patriei în locul în care puterile sale fizice, 
intelectuale şi «morale pot fi mai bine fructificate*. . . 

Ilie Gruia . 

* In tratarea acestui articol m'am servit de lucrările: Selecţiunea 
capacităţilor si orientarea profesională de F. Ştefănescu Goangă ; Şcoala 
democratică şi selecţia profesională de I. C. Petrescu ; precum şi de Rev. 
Lamura an. VIII 1927. Din toate acestea am reprodus pasagii concludente. 

Examenul de înaintare la gr. l î al învăţătorilor. 

Ministerul Instrucţiunii a dat zilele acestea f următoarea 
decizie : 

„Spre a îi admişi la examenul de înaintare la gr. Ii, ce 
se va ţine în anul 1936, învăţătorii cu titlul definitiv trebue 
să îndeplinească eondiţiuuile prevăzute de art. 119 din legea 
învăţământului pr imar — publicată în Monitorul Oficial No. 
101 din 26 Iulie 1934, iar pentru anii şcolari Î934—35 şi 
1935—36 vor trebui să îndeplinească şi condiţiunile cerute 
de art. 119 din legea înv. primar, publicată în Monitorul Ofi
cial No. 152 din 5 Iulie 1934.1-

învăţători i l icenţiaţ i , numiţi în învăţământul pr imar pe 
baza diplomei de învăţător, cu titlul provizoriu, se pot p re
zenta la examenul de definitivat, ce se va ţine în Aprilie a. c , 
chiar dacă nu au trei ani de funcţionare la catedră. 



Importanţa educativă 
a lucrului manual. 

„Fiecare om trebuie sa înveţe a întrebuinţa mâinile lui. 
Mâna are locul ei de cinste alături de vorbire, spre a ridica 
pe om deasupra animalităţii." 

Cu aceste cuvinte înţelepte caracterizează pedagogul Her-
bart valoarea lucrului manual. 

Importanţa lucrului manual în şcoala primară nu vine nu
mai delà necesitatea lui în viaţă, ci vine de acolo, că el este 
un principiu general ai învăţământului şi un mijloc educativ 
excelent. 

Activitatea manuală se începe delà 4 ani în grădinile de 
copii. In Italia, D-na Dr. Maria Montesori, cunoscută prin: 
„Case di Bambini", a ştiut, adaptându~se gusturilor şi nevoilor 
de activitate mintală şi fizică a micilor copii să obţină delà ei, 
printr'un material potrivit, maximum de efecte folositoare, cu 
minimum de sforţări. Această liberare a spiritului are ca ur
mare sforţări rodnice şi fecunde. 

Pentru a forma gustul pentru lucrul manual se duc copiii 
din şcoala primară prin uzine, fabrici, ateliere, formându-se 
educaţia organică care tinde să desvolte ascuţimea, siguranţa, 
delicateţea simţurilor, să perfecţioneze mâna. 

La şcoala din Cempuis, Dr. Robin, da lucrul manual pen
tru îndeletnicirea de mai târziu, aceasta numindu-o preucenicie. 
Desvoltă gustul pentru lucru, când după ce au realizat ceva, 
e pus imediat în practică. 

Se împart copiii pe secţiuni şi fac rotaţie învăţând tot fe
lul de lucruri în legătură cu locul. Practica lor dă ocazie la ob
servaţie şi judecată, complectând educaţia intelectuală şi reali
zând aplicarea noţiunilor şi combinaţiunilor inteligenţei. Spiri
tul de invenţiune, poate fi provocat prin lucrări manuale libere. 
Ele sunt preludiul oricărei educaţii ştiinţifice raţionale. 



Fontegne, strălucitul reprezentant în Franţa al orientării 
profesionale, spune : lucrul manual este la baza educaţiunii ar
monioase. 

Binet. In „Idei noi despre copii" spune: Copilul să fie 
activ, el nu ştie numai ce a trecut prin simţurile sale, prin 
creerul său, ci prin muşchii săi, el nu ştie decât ce a făptuit-"' 
Şcoala slojdului din Nääs (Suedia) este o şcoală unde are pre
cădere lucrul manual. Acolo elevii îşi procură singuri materia
lul, ca să ştie din ce este compus obiectul, apoi îl execută 
singuri. 

Pornind delà faptul că ucenicia slojdului să fie un factor 
de educaţie generală, sistemul din Nääs, se bazează pe 2 
reguli: regula metodică şi regula pedagogică. 

Se cere executarea lucrurilor din punct de vedere util şi 
estetic. 

Scopul educativ al lucrului manual, e următorul: 
1. Să inspire gustul şi dragostea de lucru în general. 
2. Să inspire respectul de lucrările corporale grele dar 

folositoare. 
3. Să desvolte independenţa şi încrederea în sine. 
4. Să dea obişnuinţă de ordine, exactitate, curăţenie, să

nătate. 
5. Să desvolte simţurile: ochiul, pipăitul, simţul formei, 

siguranţa manei. 
6. Să obişnuiască cu atenţia, priceperea, sârguinţa, răb

darea. 
7. Să desvolte fiziceşte. 
Se adogă scopuri exterioare : 
1. Priceperea la întrebuinţarea instrumentelor şi 
2. Execuţia exactă a lucrărilor. 
Elevul să execute pe cât se poate singur, ca să se vadă 

gustul său şi aptitudinea. 
Robert Leidler spune: învăţământul practic, este o tre

buinţă pedagogică de primul ordin, fiindcă posedă: valoare 
educativă, putere să formeze corpul, sufletul şi sentimentul es
tetic, are influenţă socială şi morală. 

II îndeamnă spre acţiune, interes pentru muncă şi stâr
neşte : stăpânirea de sine, atenţia, stăruinţa, îndreaptă spre bi-



ne şi folositor gândirea, creşte sentimentul demnităţii sale. 
Il face mai energic şi-i dă curiozitate pentru un lucru, îl 

face să ajungă la descoperiri pe cari nici un studiu teoretic nu-1 
poate da în aceeaş măsură. 

Acest studiu serveşte ca bază multor studii teoretice, pu
nând înaintea copilului, o ţintă practică, pe care o înţelege. în
vaţă apoi copilul să preţuiască, să caute, să compare, să in
venteze. Simţurile sunt mai îndemânatice pentru un act practic 
şi apoi conservă corpul sănătos şi vioiu. 

Alt bine pe care-1 aduce lucrul manual, este că alungă le
nea, isvorul tuturor relelor. Preţueşte valoarea socială a lucră
torilor manuali, poate să aprecieze forţele cuiva. 

In şcoală, prin 1. manual putem să observăm aptitudi
nile copiilor şi să dăm acestora o indrumare potrivită în viaţă. 

In felul acesta, obiectul 1. manual, contribuie la legătura 
dintre şcoală şi viaţă. 

Prin muncă, spune Seidler, se va face tinereţea mai bună, 
pentru binecuvântarea şi mulţumirea lumii întregi. 

Kerschensteiner dă o importanţă deosebită lucrului ma
nual, pentrucă atitudinea psihică cerută la acest obiect e cea 
care corespunde mai bine mentalităţii copiilor. 

După cum am văzut, copilul mic cu o dispoziţie nativă 
spre activitate şi creaţie, vine cu spiritul de observare şi cu 
impulsul spre imitaţie. Rămâne învăţătorului să canalizeze ace
ste porniri spre preocupări cari să faciliteze desvoltarea spiri
tuală şi fizică a copilului. 

Şi lucrul manual este o minunată ocazie pentru aceasta. 
îndeletnicirile practice ar fi de dorit să se practice cât mai 

mult în aer liber, căci pe lângă echilibrul nervos, soarele şi 
aerul liber dau sănătate şi veselie. 

Ed. Ferriére spune într'o carte a sa : 
„Lucrul manual şi soarele sunt cei mai mari prieteni ai 

celor mici. Nici unul dintre ei n'ar trebui să fie lipsit de ace
stea. Lucrul manilor şi soarele au fost prietenii primitivilor, 
ai primilor noştri strămoşi şi numai copiii noştri mai percep, 
ca un ecou îndepărtat, chemarea acestor buni prieteni." 

Emilia Drişcu. 
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învăţământul 
istoriei în şcoala primară. \ 

Istoria, «cartea sfântă în care este închisă gloria stră
bună», este obiectul prin care şcoala caută să deştepte senti-
mentül datoriei către ţară şi iubirea de patrie. Prin expunerea 
trecutului, ea arată celor de azi cine le-au fost strămoşii, fap- i 
tele lor măreţe, — deschizând totodată perspective sigure în /j 
viitorul unui popor. Vieţile marilor înaintaşi vor îi totdeauna j 
cel mai puternic îndemn la îapte mari spre binele ţării şi al 
neamului. 

Istoria este obiectul care eliberează sufletul şi — aprin- ' 
zându-i fantázia faţă de trecut şi dându-i speranţă şi încredere 
în viitor — îi uşurează toate greutăţile prezentului. Ce-ar fi 
un popor fără istorie ? . . . «A nu şti ce s'a întâmplat înainte 
de-a fi născut, este tot una cu a fi mereu prunc; căci ce es
te vârsta omului, dacă memoria faptelor noastre nu s'ar uni 
cu veacurile dinainte » cum a spus Cicero. Iar marele nostru 
Kogălniceanu: <Cât aş fide norocit să desvolt în inima tine
rimii interesul pentru istoria patriei; m'aş făli că am sporit 
în inima ei iubirea către patrie şi că am contribuit la păs
trarea napionaliiăţii, căci ce poate mai mult să ne-o păstreze 
decât această istorie, care ne arată ce am fost, de unde am 
venit şi ca o regulă de trei — ne descopere şi numărul ne
cunoscut — ce avem să fim.» 

Materia şi metodul predării istoriei a evoluat în decursul 
timpurilor. Popoarele vechi o făceau cunoscută prin povestiri, 
cântece, legende, etc. spuse de părinţi copiilor. Până pe vre
mea lui Comenius, istoria se preda numai în cursul secundar şi 
superior ; el cere să se predea şi în şcolile elementare. In ur
mă, unii pedagogi au accentuat partea instructivă, alţii pe cea 
educativă a istoriei. Herbart considera istoria ca învăţătoarea 
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omenirei», dacă este predata ca să-şi ajungă scopul ; de vină 
în caz contrar, este numai nedibăcia învăţătorului. 

Principiile didactice de care trebue să se ţină seamă la 
predarea unei lecţii de istorie sunt : învăţământul să desvolte 
imaginaţia şi sentimentele superioare ale elevilor, să se predea 
raţional şi să fie moral. 

Mijloacele să îie cât mai intuitive şi multiple. Mai întâi 
vocea învăţătorului are un mare rol, apoi : hărţile, tablourile 
istorice, muzeele, excursiile, diferite lecturi, poezii, cântece 
patriotice ; foarte potrivite sunt aparatele de proecţiune şi ci
nematografele, deşi nouă ne lipseşte o colecţie a filmelor isto
rice. Şi ce minunate subiecte prezintă în această privinţă isto
ria atât de bogată în evenimente a neamului nostru ! . . . Is
toria se poate îmbina minunat cu alte obiecte de învăţământ, 
realizând ceace se numeşte principiul corelaţiei. Printre acestea 
sunt-în primul rând geografia şi religia. Nici un moment nu 
trebue pierdut la o lecţie de istorie în a realiza unitatea învă
ţământului. Cântul şi poeziile ajută într'o covârşitoare măsură 
la desvoltarea sentimentului patriotic. Se pót folosi ca puncte 
de plecare în lecţie, se pot intercala în ea, iar unele ca apli
care — încheere, — toate pentru a face lecţia cât mai inte
resantă şi vie. 

In predare întrebuinţăm forma expozitivă şi pe cea între
bătoare. Să ne ferim de a trunchia lecţiunile în aşa numitele 
unităţi metodice. Nimic nu poate fi mai antipedagogic, mai con
trar cu psihologia copilului decât a întrerupe o frumoasă po
vestire de dragul unei recapitulări. Ceva mai mult : atunci când 
povestirea a stârnit întreaga vibrare afectivă a copilului, a 
emoţionat până la lacrămi, — nu trebue să întrerupem brusc 
această continuitate afectivă, trecând la o reproducere prea 
didactica ; mai curând vom pune pe copii să desemneze sau să 
lucreze din plastilină ceva ce ar simboliza conţinutul plastic al 
lecţiunei. Este aceasta o formă mai bună de manifestare a sim-
ţimintelor copilului. In aceiaş ordine de idei, e timpul să po
menim că nu va trebui să ne lăsăm prea mult subjugaţi de 
treptele formale. Nu va însemna însă că nu vom urma în lec
ţia noastră mersul normal al înţelegerii copilului, pornind delà 
o pregătire a minţii lui, care va consta din rechemarea în min-



te-i a tot ce a învăţat şi cunoscut, a tuturor faptelor şi sen
timentelor cari i-ar deştepta curiozitatea şi interesul spre luc
ruri noui. Odată cu aceasta vom folosi cât mai mult harta, lo
calizând astfel evenimentele şi făcându-le mai uşor de reţinut. 
Printr'o anunţare întotdeauna cât mai vagă, vom face trecerea 
la lecţia nouă, expunând evenementele cât mai simţit şi cu cât 
mai multe mijloace intuitive; vom face notări pe tablă şi la 
nevoe chiar schiţe; vom utiliza tablouri, portrete, etc. Nu vom 
abuza de reproduceri, deoarece ţinta principală pe care trebue 
s'o urmărim nu e cunoştinţa în sine, ci deşteptarea dragostei 
faţă de trecut şi faptele strămoşeşti, precum şi iubirea de pat
rie până la sacrificiu. Va trebui să insistăm şi sa luminăm min
tea copiilor nu asupra naţionalismului de vorbe, ci asupra celui 
creator. Sunt prea mulţi patrioţi de răspântie în ţara noastră 
pentruca şi şcoala să contribue la înmulţirea lor. In acest sens 
vom căuta să se înţeleagă că mai mult îşi iubeşte ţara unul 
care munceşte cu toată dragostea şi cinstea în meseria lui, de
cât altul care nu-şi manifestă decât prin vorbe această iubire. 
Astfel vom desvolta în copii un naţionalism activ, creator, care 
să înlocuiască naţionalismul pasiv de astăzi. Nu este deajuns a 
te extazia în faţa faptelor strămoşeşti şi a-ţi revendica vreun 
merit prin aceasta, ci va trebui să ai ambiţia şi hotărârea de 
a realiza ceva pentru această mare familie care este patria. Şi 
nu cu ocazia zilelor mari ci în viaţa de toate zilele. Această 
atmosfera sufletească creeată, nu vom părăsi-o odată cu trece
rea orei respective de istorie, ci vom urmări-o şi în orele ur
mătoare. După ora de istorie se pot face minunate lecţiuni de 
greografie, de religie, de cânt, de memorizare, de compuneri. 
Prin aranjarea judicioasa a orarului zilnic, învăţătorul va reali
za astfel şi corelaţia cea mai deplină a materiilor de învăţă
mânt, principiu atât de reclamat astăzi de pedagogie. 

Elena Aniţei . 
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Impresii dintr'o excursie şcolară, 
(Continuare) 

Sinaia — localitate de splendide şi incomparabile frumu
seţi naturale — este aşteptată cu multă nerăbdare de toţi ex
cursioniştii. In câteva minute străbatem drumul ce pare că se 
închide tot mai mult, formând o vale strâmtă, mărginită de 
înălţimi, acoperite cu bogate păduri. La fiecare cotitură a liniei 
ferate ni se deschid alte peisagii, alte vederi. Din loc în loc, 
trenul trece prin apropierea sau chiar pe sub stânci uriaşe ce 
stau gata par'că să cadă peste noi. Prahova este mai mare, 
mai sgomotoasă, isbeşte cu mai multă putere în pietrele şi ob
stacolele ce Ie întâlneşte. 

Intre copii se începe o interesantă şi instructivă discuţie : 
«Aici stă M. S. Regele în timpul verii. Frumos loc a ales bă
trânul rege Carol. A căutat pe cărări neumblate cea mai potri
vită poziţie pentru a înălţa cel mai frumos castel». Şi discuţia 
trece pe neobservate în domeniul istoriei : unirea principatelor, 
domnia înţeleaptă a celui dintâi rege, răsboiul cel mare, greu
tăţile pe cari le-a întâmpinat biata noastră ţară până să ajungă 
deasupra nevoilor şi să se aşeze in rănd cu celelalte naţiuni 
europene. 

In gară e lume puţină. Un punct negru — strălucitor în 
bătaia soarelui — ne reţine atenţia. Ne apropiem. E o cruce de 
marmoră neagră care marchează locul unde marele român şi 
bărbat de stat I. Gh. Duca a fost răpus de o mână criminală. 
Ne uităm împrejur, aruncăm privirile peste şirul de linii şi 
par'că vedem pe ucigaş cum caută să dispară într'acolo, prote
jat de întunerecul nopţii, în timp ce pe un cărucior de bagaje 
victima îşi trăia cele din urmă clipe ale vieţii. Figurile speriate 
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ale copiilor, muţenia lor ne-a îăcut să nu mai scoatem nici o 
vorbă şi şă pornim mai departe cu capetele plecate... 

Dl. primar Marinescu ne primeşte cu multa amabilitate, 
ne pune la îndemână o călăuză, ne obţine aprobarea delà pa
lat pentru a-1 putea vizita şi ne invită să luăm parte, la ora 
10, la desvelirea plăcii comemorative, în amintirea celui ce a 
fost I. Duca. Cum ceasul arăta ora 9 ne-am întors la gară un
de începuse să sosească lume şi sergenţii să iacă ordine... 

Copiii au putut vedea mulţi miniştri în frunte cu Dl. Tătă-
rescu — preşedintele consiliului, preoţi, ofiţeri, public, flori mul
te şi de o rară frumuseţe şi în fine, placa de bronz a celui 
dispărut. Am auzit vocea sonoră şi impunătoare a primului mi
nistru, care în cuvinte emoţionante evocă marea şi nobila figură 
a lui I. Duca. Rămânem pe peron până ce trenul ministerial 
dispare spre miază-zi. Ne îndreptăm apoi spre parc. 

Străbătut de alee simetric trasate, împodobit cu cele mai 
variate şi mai multicolore flori, înconjurat de palate şi viile su
părător de albe in lumina puternică a soarelui — parcul e o 
împletire măiastră şi armonioasă a naturii cu ceeace i-a adău
gat mâna omenească. Chiotele de copii şi lumea care a ieşit la 
plimbare îl complectează, îi dă viaţă. La fiecare pas auzim o 
limbă streină : ungureşte, franţuzeşte sau nemţeşte, ceeace în
seamnă că staţiunile noastre climaterice sunt apreciate şi de al
te popoare. 

Urcăm spre mănăstire. Cărarea ce sue spre vârf e înţesa
tă de lume ; ascensiunea e uşurată de umbra plăcută a brazilor. 
De jos străbat până la noi uruitul şi claxoanele maşinilor ce nu 
se mai isprăvesc. 

La mănăstire călugării aleargă de colo-colo, cu capul ple
cat, cu paşi grăbiţi. Uşa deschisă ne îmbie să intrăm. E o li
nişte aproape supărătoare. 

Copiii- îngenunche, fac cruci, spun rugăciuni în gând. Lu
mina slabă a candelei veghiază lângă icoana Macii Domnului. 
Un călugăr cu părul alb şi cu faţa pământie îşi reazimă fruntea 
obosită de lemnul uscat al stranei. Miros de tămâie. E atâta 
pietate şi evlavie în jurul nostru!.. . 

Ne retragem în 'vârful degetelor. Alături, în dreapta, se 
află un mormânt săpat numai în marmoră albă, înconjurat de 
vaze cu flori, de candele ce ard mereu, de o atmosferă rece şi 



înfrieoşetoare. Aici odihneşte Take Ionescu, om ce-a îost de o 
vasta cultură, de o înaltă înţelegere patriotică, de o rară înde
mânare politică. Copiii se interesează îndeaproape despre cel ce 
zace sub lespedea dură şi rece. Prin fereastra mică şi joasă 
pătrunde o fâşie de lumină ce învălue întreaga încăpere într'o 
linişte eternă... 

Ne retragem şi de aici cu aceiaş încetineală şi ducem cu 
noi — o bună bucată de loc — atmosfera de pietate şi de mor
mânt a mânăstirei clin Sinaia. 

Aleea către palatul regal coteşte leneş şi se ascunde în pădure. 
—«Mai avem mult până să ajungem acolo unde locueşte 

M. S. Regele ?« — ne întreabă nerăbdători copiii. Şi tot ei ne 
arată vârful minunatului castel ce se iveşte printre copaci. Pa
jiştea verde din faţa lui, boschetele de pomi, marea de flori ce 
se întinde de jur împrejur, bazinele cu apă, statuetele ce abun
dă ne uimesc, ne^zăpăcesc... 

— «Oare cum o fi în raiu, die învăţător? Nu credem sä 
fie mai frumos decât aici». Intr'adevăr comparaţia făcută de 
elevi este foarte justă şi denotă o superioară gândire copilă
rească. 

Suntem opriţi la corpul de gardă. Ni se fac formele ne
cesare şi ne putem apropia de împărătescul palat. Soldatul de 
santinelă se plimbă în paşi de defilare, face întoarcerile regle
mentare şi nu vrea să stea de vorbă cu noi. Din privirea stic
loasă şi fixă înţelegem că n'are voie să scoată nici un cuvânt. 
La vederea biletului din mâna noastră ne prezintă arma, ne la
să intrarea liberă, după care-şi continuă aceiaş marş cadenţat, 
cu aceiaş privire atentă. 

La marea uşă delà intrare suntem întâmpinaţi de un domn 
foarte politicos şi binevoitor. Picioarele ni se înfundă în covo
rul imens ce se întinde pe scări până într'un hall vast şi inun
dat de o lumină puternică. Călăuza noastră apasă pe un buton 
şi acoperişul f. înalt de deasupra hall-ului, format dintr'un bloc 
de sticlă, se dă la o parte, fără nici un sgomot. Suntem con
duşi prin săli întortochiate, prin camere şi birouri ce întrec 
orice fantazie în frumuseţe. Biroul de lucru a M. Sale, împodo
bit cu tablouri şi mobile masive, sala unde se ţin consiliile de 
coroană, unde s'au pus la cale toate actele istorice ale Roma-



niei mici şi Mari ; sufrageria regală, sala impunătoare a tro
nului, sala de festivităţi, camera turcească, arabă, persană, etc. 
Un sgomot uşor şi lin ne atrage atenţia : pe un perete oblic 
— din marmoră albă — curge ca o pânză, un strat de apă 
limpede şi cristalină. — „A fost dorinţa reginei Elisabeta ca 
apa Peleşului să treacă şi prin castel" . . . ne spune însoţi
torul nostru. 

Vizităm apoi camerile de biliard şi şah ; sala de cinema
tograf, panopliile regale şi sălile de armament, etc. Nu mai 
ştim unde suntem, pe unde am umblat şi nici pe unde să ie
şim. Părăsim regescul castel treziţi par'că dintr'un vis foarte 
frumos. Santinela prezintă arma, ne urmăreşte cu privirea şi-şi 
face datoria cu aceiaş vigilenţă. E inutil să amintim discuţiile 
şi comentariile ce s'au făcut în urma acestei rare ocaziuni din 
viaţa noastră şi mai ales a copiilor. 

La restaurant ne aşteaptă o masă bogată şi frumos îm
podobită. Aerul tare şi urcuşurile pe care le-am făcut ne-au 
produs o bună poftă de mâncare. Pentru un moment uităm tot 
ce-am văzut astăzi şi căutăm să ne astâmpărăm foamea. Cior
ba e bună, friptura e gustoasă şi pe deasupra se mai servesc 
prăjituri şi fructe, ca meniul să fie aproape complect şi în ace
iaş timp e şi o răsplată pentru reuşita serbării din seara tre
cută. Abia către sfârşitul mesei încep noui şi interesante dis
cuţii despre întâmplările zilei. Traversăm localitatea delà vest 
la est şi ne îndreptăm spre gară. Tot astăzi trebue să fim la 
Comarnic. Din vagon mai privim odată spre aceste locuri dragi 
tuturor ; rămân apoi în urmă, se pierd în zare. Munţii şi pădu
rile cele mari se răresc încetul cu încetul, valea se lărgeşte, 
albia râului se măreşte, livezile de pomi se îndesesc; toate 
acestea ne spun că traversarea lanţului de munţi s'a terminat 
şi că am trecut în altă regiune, lucru observat dealtfel şi de 
copii. Trenul se apropie grăbit de Comarnic unde ne aştepta o 
mare surpriză. 

Peronul e ticsit de lume. Elevii şcolii din Comarnic — în 
uniforme de cercetaşi şi în costume naţionale — în frunte cu 
toţi învăţătorii au ţinut să ne întâmpine şi să ne cânte «Bine-
aţi venit«. Suntem prezentaţi apoi preotului, primarului, între
gului consiliu comunal, publicului... 



Primirea şi ospitalitatea deosebit de binevoitoare a cole
gilor şi publicului comarnean ne-a încurajat şi ne-a întărit con
vingerea că tot satele şi conducătorii lor înţeleg mai bine mun
ca se depune pe ogorul şcolii şi tot ei sunt acei ce pun o pia
tră mai mult, la consolidarea culturală a acestei naţiuni. 

Excursioniştii execută câteva cântece patriotice ; nici colegii 
lor nu se lasă mai pre jos. îmbulziţi pe uşi ieşim în dosul gă
rii şi împrejurul unui frumos rond de flori copiii încing o horă 
veselă şi mândră. 

«Hai să dăm mână cumână.. .Măimuntene, măi vecine, vino 
să te prinzi cu mine»... e foarte bine venit. Copiii saltă uşor şi 
vesel, împrieteniţi, înfrăţiţi de par'că s'ar fi cunoscut de când e 
lumea... 

Publicul dă năvală din toate părţile, ne înconjoară, ne ad
miră... Copiii sfătuesc cu colegii lor spunându-şi — unii impre
siile din excursie — ceilalţi frumuseţea şi mândreţea de a fi 
cercetaş. 

Amestecaţi, într'un impresionat cortegiu — plecăm spre bi
serică. Urcăm până în vârful dealului. In uşa bisericii ne aşteap
tă un preot bătrân. Cu mâna uscată şi tremurândă ne întinde 
sfânta cruce. In ochii mari de sub lentilele ochelarilor îi citim o 
nespusă bucurie. «Veniţi de departe ?« ni se adresează el cu o 
voce stânsă. Ii dăm toate lămuririle. 

Ne închinăm, sărutăm icoanele şi privim cu admiraţie 
pictura veche a bisericii. Copiii din Comarnic dau toate expli
caţiile colegilor lor, aşa că nu mai e nevoie de intervenţia noas
tră. . . 

Suntem apoi conduşi la o fermă model. Dl. Niculescu — 
proprietarul —- explică copiilor şi nouă despre cultivarea pomi
lor fructiferi, despre creşterea albinelor, despre rodnicia pămân
tului şi despre dragostea pe care trebue s'o avem de-al munci 
raţional. «Pe pământ şi pe rodnicia lui se bazează astăzi ţara 
noastra«, termină el foarte entuziasmat. Ne serveşte şi o gus
tare. Incojnuraţi de aceîaş amabilitate însoţitorii noştrii ne conduc 
la şcoală. Aşezată în mijlocul unei livezi de pomi, curată, bine 
întreţinută, cu elevi şi conducători buni, şcoala din Comarnic 
stă în fruntea instituţiilor de acest fel din întreg judeţul Pra
hova. Copiii localnici explică, cu multe amănunte, cum au orga-



nizat expoziţia, cum au lucrat diferite obiecte, cât de mult le 
place şcoala şi pe dnii învăţători. Ni se arata apoi muzeul, ate
lierul de lucru manual, sălile de clasă, etc. — «Ne place sa 
muncim şi ni e dragă şcoala» — ne mai spun şcolarii foarte vo
lubili din Comarnic. «Poate vă vom vizita şi noi la Moineşti, 
căci şi noi vrem să facem o excursie mare. . . cu trenul...» mai 
adaugă ei. Ziua e aproape pe sfârşite. Copiii noştri sunt luaţi 
de colegii lor şi duşi acasă. Le vor da mâncare şi odihnă până 
mâine la opt. Câţiva din ei se plâng că n'au pe cine să ia... 
Seara gazdele au oferit un banchet în onoarea noastră unde 
s'a râs, s'a discutat, s'au ţinut discursuri şi... s'a mâncat din 
belşug. Ne-am retras la o oră târzie pentru a ne lua şi noi 
porţia de odihnă ce ni se cuvenea eu prisosinţa... 

La ora 8 dimineaţa toţi copiii sunt adunaţi şi cu multă ve
selie ne povestesc cum au fost primiţi de copegii lor. Vizităm 
cele două fabrici: de ciment şi de produse refractare — fabri
că ce nu mai întâlnisem în drumul nostru. Ni se dau toate ex
plicaţiile cum se lucrează cărămida ce poate suporta tempera
turi înalte şi care se întrebuinţează la căptuşirea cuptoarelor 
delà topitoriile de fier sau la fabricarea sticlei. Cuptoarele în 
cari se ard aceste produse sunt de o construcţie specială şi 
prezintă un foarte mare pericol pentru un neştiutor sau nediba-
ciu mânuitor al focului. 

La restaurantul din dosul gării ni se serveşte o bogată 
gustare. Un taraf de lăutari ne cântă şi hora iaraş saltă vesel 
în jurul aceluiaş rond de flori ca la sosire. Se apropie ora de 
plecare. Ieşim pe peron întovărăşiţi de marşul orchestrei şi de 
mulţimea publicului. 

Momentul despărţirii este impresionant : Copiii noştri îm-j 
brăţişează îndelung pe colegii lor cu cari se împrieteniseră, îş 
promit unul altuia că îşi vor scrie şi eventual se vor întâlni în
tr 'o nouă excursie... la anul... 

La rândul nostru ne despărţim cu greu de acei ce ne pri
miseră cu atâta pompă şi le promitem că nu vom uita aşa 
uşor Comarnicul... 

Trenul se pune în mişcare în aclamaţiunile nesfârşite ale 
publicului.... (Va continua) 

I. Comănescu. 



„ O f a t ă n a i c ă s e î n c h i n ă " 
poezii 

de Tudor Măinescu. 
Editura «Cartea Românească» Bucureşti. 

Dl. Tudor Măinescu nu e la prima sa lucrare poetică. 
Dacă nu ne înşelăm, d-sa, a mai tipărit: .«Surâs» şi «Pi

caturi de parfum» — volume cari i-au autentificat resursele 
poetice, autorizându-i intrarea în familia adevăraţilor făuritori 
de versuri româneşti. Volumul de faţă s'a bucurat de-o intensă 
reclamă publicistică, fiind anunţat ca cea mai fidelă formă de 
desvăluire a personalităţii sale poetice. Ca technică editorială, 
volumul, se înfăţişează într'o ţinută distinsă, occidentală. Ţesă
tura versificaţiei e îmbrăcată pe aproape întreg cuprinsul volu
mului în chenarul unei atmosfere de sinceritate sugestiva, cap
tivantă şi intuitivă. Subiectele sunt frânturi desprinse din «rea
litatea» cotidiană; concretizări de impresii şi sentimente trăite, 
în cari amintirile se deapănă din fuiorul trecutului — limpezi 
şi obiective, fiind distilate apoi în alambicul prezentului — 
cu maturitatea unei analize psihice demnă de-a fi semnalată. 
Varietatea obiectivelor atinse, lipsită de meşteşugirea oricărei 
intenţii de falsificare a realităţii, înfăţişează însăşi „viaţa" trăită 
de autor -sub diferitele ei aspecte. Latura prozaică, obişnuită şi 
simplă, brodată în versuri cristalizate de imperfecţiunea şi ca
raghioslâcul eschibiţiiîor savante şi pretenţioase, e redată prin 
cuvinte de nuanţă poetică cu sonoritate de muzicalitate recon
fortantă. Simplicitatea şi sinceritatea — două calităţi — a ope
relor literare trainice şi durabile — îmbibate în suflul cald al 
unui rezervor psihic de înaltă tensiune lirică, dau versurilor 
d-lui T. Măinescu caracterul unor plăsmuiri fericit concepute. 
Tema poeziei «O fată mica se închină», care formează şi titlul 
volumului — pare, la prima impresie — banală şi prea simplă. 
Disecată însă — cu bisturiul unei analize logice — ea des va
lue sentimente de-o adâncă semnificaţie etică şi morală. Fata 
mică, naivă în gesturi de comportare creştinească, simbolizează 
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puritatea şi simplicitatea tinereţii — când determinarea senti
mentului religios — în forme exterioare — nu e îngrădita de 
«cochetărie» şi când ruga e asemenea unui «prinos de floare» 
care împrăştie în sfera divină a lui Iisus — mireasmă de par
fum religios. 

Redăm o strofă semnificativă. 

Fată mică delà şcoală, 
Ce te'nchini fără sfială 
La biserica din stradă; 
Tu nu faci, cum fac, cochete, 
Doamnele, să nu se vadă, 
Cruci mărunte şi discrete . . . 

Sentimentul erotic, în poezia d. T. Măinescu e învăluit în 
falduri decente şi discrete. Din amintiri evocatoare se desprinde 
fiinţa iubită — cu ţesătura sentimentelor cari au umplut de 
vrajă trecutul şi cari transportate pe arena prezentului primesc 
coloritul realităţii crude şi purificatoare. Iubirea îmbracă hla
midă de apoteoză şi vis — numai atunci când dinamul senti
mentelor conţine fluidul eterat al idealismului. In ciocnire cu 
«realitatea» nimbul visului se destramă — şi primeşte conturul 
«adevărului». 

Eu te-am iubit, fiindcă erai frumoasă. 
O frumusefe pură 
Ca o pictură 
Preţioasă . . . 
0 icoană suava 
Şi trândavă, • . . 
Zugrăvită din flori şi otravă . . . 

Tu m'ai iubit fiindcă, pe vremea mea 
Eram cineva . . . 

Figura mea reprodusă 'n ziare 
Era o confirmare 
Că sunt om mare 
Tu ai citit 
Şi m'ai iubit. 

Astăzi ducem o existenţă «reală,» 
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Cu copii şi cheltuială-

De multe ori te privesc în casă 
Şi mă'ntreb când vei fi fost frumoasă! 
Dealtfel de-atunci am aflat, 
Că eram «exagerat». 

* (Aşezământ). 

Menţionăm în cadrul poeziilor — cu conţinut erotic «Me
lancolie» o poezie evocatoare de stări sufleteşti — în faţa iu
bitei nepăsătoare. 

«Tinereţă» confirmă vigoarea tinereţii fizice — şi psihice 
în iubire chiar şi atunci când urma anilor diferenţiază vârsta : 

Am douăzeci de ani mai mult ca tine 
Dar cum să ştiu, acum în faţa ta, 
Când tu m'arăţi, oglindă bună, ca 
Un tânăr svelt cu chip şi linii fine. 

Iubirea nu ţine seamă de diferenţa socială. Frumuseţea 
iubitei cu «mâini de mătasă sau ceară», cu gene lungi ca o sea
ră de vară şi siluetă uşoară de căprioară . . . 

(Fata cu păr roşu), 
chiar dacă face parte din alt neam — e adorată. 

In poezia «Torna Necredinciosul» dedicată lui Menny To-
neghin, autorul escaladează un subiect de-o capitală semnifi
caţie religioasă : Gestul apostolului Torna — care razimă în 
bună parte soliditatea sentimentului de neşovăire în faţa au
tenticităţii însuşirilor divine ale Mântuitorului — prin desvă-
luirea îndoelii exprimată în pipăirea ranelor. 

Autorul îşi exprimă credinţa — şi pe drept cuvânt, că : 

Părinte Torna, tu cel mai cinstit 
Şi de evanghelişti dispreţuit, 
De n'ai fi fost tu singurul să-L spui, 
Să pipăi aspru semnele de cui, 
Nici noi n'am crede'n învierea Lui . . . 

In pastelul «Dimineaţa» pe care pentru imaginaţia subtilă 
şi versificaţia frumoasă îl redăm în întregime — întâlnim un 
puternic dinamism poetic-

O pasăre gigantă — şi desfăşoară 
Spre miazănoapte — şi spre miazăzi 



lmensele-i aripe cenuşii 
Şi'nfige ghiarele'n apus şi sboară . . . 
Dar urând să evadeze'n infinit 
Din înstelată bolţii colivie, 
Să-şi facă loc, a prins in răsărit 
Să'nţepe ca'ntr'un leş cu lăcomie. 
Broboane de rubin încep s'apară 
Dar ciocul ei adânc, adânc tot sapă-
Şi iată — acum prin rana circulară 
Enormul trup cum poate să încapă. 
Şi — adună aripele şi ca un ac 
Alunecă'n a cerului mătasă. 
Pe fulgii strânşi ia sângele şi lasă 
Spre infinit un gol ca un colac. 

Necesitaţi de ordin technic ne îndeamnă să ne oprim aici 
firul recenziei, deşi ar mai fi încă material care merită a fi 
relevat. 

Desigur că, nu suntem înclinaţi a aproba şi lipsa unor im
perfecţiuni ce se desprind din volumul de faţă. Şi nu e în in
tenţia noastră a le releva. Atunci când cadrul unor preocupări, 
ca cea de faţă, se poate alimenta cu material bine cioplit şi 
frumos expus — credem inutil să mai insistăm asupra «-scăde
rilor». Recunoaştem că, am luat în acest caz, o atitudine ostilă 
faţă de ceeace se numeşte recenzie «obiectivă». Primim învi
nuirea. Mai întâiu, că, nu ne etalăm veleităţi de critic şi al 

• doilea motiv — pentru a nu ne diminua mulţumirea reconfor
tantă încercată cu lectura acestui volum. 

Dl. Tudor Măinescu rămâne pentru noi — poetul cu bo
gate resurse lirice. Rămâne, mai ales, omul sincer şi obiectiv, 
care înfăţişează «realitatea» simplu şi concis — într'o versifica
ţie brodată cu cel mai fin gust literar. 

A. Şara. 
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C. Narly : Istoria pedagogiei . 
Volumul I. Creştinismul antic, Evul mediu, Renaşterea. 

Publicaţiile Institutului Pedagogic Cernăuţi, 1935, Pag. 376, Lei 250. 

Dacă secolul trecut s'a numit secolul rnaşinismului, apoi se
colul nostru se numeşte — pe drept sau pe nedrept încă, — se
colul copilului, datorită multiplelor preocupări ce se dau omului 
nou şi care se poate forma, cu deplină încredere, numai din fra
gedul copil de familie şi de şcoală. Se crede chiar, din pai tea 
multora că ştiinţa educaţiei se afiă astăzi pe culmile cele mai în
alte şi aproape toate principiile şi sistemele de educaţie ce se a-
plică în şcoli, ar fi exclusiv rezultatul cercetărilor şi experimentă
rilor educatorilor din prezent. Exact părerea lui Rousseau, care 
credea că a răsturnat totul şi a creat ceva nou cu desăvârşire. 
Se uită însă, din partea celor mai mulţi, că aproape tot ce face 
azi filosofia şi pedagogia, nu este aitceva decât o reînviere şi a-
dâncire a puternicei cugetări antice. Iar pe teren pedagogic, nu 
arareori am auzit plângeri despre şubrezenia manualelor noastre 
de pedagogie şi în special a manualelor de istoria pedagogiei, ca
ri redau aşa de sumar şi de anost starea educaţiei din epoca ve
che şi mai ales din epoca creştină. Şi literatura pedagogică ro
mână, pare cea mai săracă în această direcţie. Puţinele lucrări ale 
dlor I. Găvănescu, G. Teodorescu, N. C. Enescu, I. Popescu-Te-
iuşanu, ca şi ale regretaţilor P. Pipoş şi V. G. Borgovan, prezin
tă doar o umbră palidă a educaţiei din epoca creştină. Nu mai 
vorbesc de lucrarea dl. G. G. Antonescu (Doctrinele fundamen
tale ale pedagogiei moderne), care nici n'au intenţia de a se 
ocupa despre această epocă. 

Obişnuit, epoca creştină veche era considerată până acum, 
pe teren educativ, ca lipsită de dovezi clare, de oameni cu idei 
trainice, o epocă de suplicii a copilului de şcoală (cu bătăi după 
concepţia vechiului testament; bătaia este un semn al iubirii faţă 
de copii). In realitate, pedagogia din epoca creştină are o valoare 
incontestabilă. Admirabila lucrare a dl. prof. Narly, de care ne 
vom ocupa în rândurile de mai jos o dovedeşte cu suficienta 



âÔ — — . • ^ • - ^ - ^ ^ ^ PROGRES Şl CULTURA 

probă. Vom vedea că toate principiile de valoare ale iluştrilor pe
dagogi de azi, nu sunt altceva decât ecoul principiilor marilor pă
rinţi şi doctori ai bisericii de acum 14-15 veacuri, principii cărora 
li s'a mai adăogat o zală la lungul lanţ în epoca Renaşterii, iar 
epoca noastră caută să le traducă în fapt. 

La primele începuturi ale Creştinismului, şcolile ce se formau 
în jurul catacombelor se caracterizează prin transformarea vieţii 
sociale a popoarelor, prin formarea unui suflet nou, încălzit !a 
noua doctrină a lui Cristos. In curând însă, părinţi vestiţi şi doc
tori ai bisericii, au întemeiat noui şcoli pe baza unei concepţii de 
vieaţă mai largă, a căror principii au rămas nemuritoare în pe
dagogie. 

Astfel, Clemente Alexandrinul, Origenes Adamantinos, Sf. 
Vasile cel Mare, etc. recomandau un tratament blând pentru co
pil şi libertate în materia de studiat. 

Sf. loan Hrisostomal, cerea o educaţie sufletească mai pre
sus de a artelor şi ştiinţelor. Făcea apel la sentimentul onoarei 
„care are o influenţă mai mare decât ameninţările, promisiunile şi 
alte mijloace de disciplină". (Aici, inspiraţia lui Forsten este 
evidentă). 

Sf. Ieronim, recomanda învăţarea scris-cetitului cu litere mo
bile de ivoriu, prin joc, iar nu printr'o muncă constrânsă care 
naşte aversiune pentru şcoală şi dascăli. — Precum se vede, Sf. 
ieronim este precursorul iui Decroly şi M. Montessori). Iar în ur
mătoarea formulă : „unusquisque in qua vocatione vocatus est, în 
ea permaneat', — fiecare să rămâne la vocaţia sa —, Sf. Iero
nim este premergătorul principiului sociologic modern : omul care 
trebue, la locul care trebue . . . 

Sf. Augustin, cere profesorului „să întârzie mai mult asu
pra acelor părţi cari interesează mai mult pe elev". Şi în special, 
toată şcoala să se facă în voioşie, fiindcă Dumnezeu îl iubeşte 
pe cel ce dă cu voioşie („Hilarem enim datorem diligit Deus"). 
Limbile să se înveţe prin conversaţie şi nu din gramatici (cerut 
mai târziu de Montaigne). Iar în filosofie, cugetând asupra în-
doelii, Sf. Augustin este premergătorul lui Descartes. 

Evul mediu, caracterizat prin dese turburări sociale, a in
tenţionat să dea alt aspect, mai laic învăţământului, n'a adus însă 
nimic nou, afară de un compromis al instituţiei şi a dascălului 
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care o conducea. Singurele şcoli cu ceva reputaţie, şi în aceasta 
epocă, au fost şcolile bisericeşti — parohiale, mănăstireşti, etc. 
cari s'au alimentat spiritualiceşte tot din ideile marilor părinţi ai 
bisericii. 

Printre pedagogii evului mediu, amintim pe Dominicanul 
Torna de Aquino, un armonizator a doctrinei creştine cu filosofia 
aristotelică, care a lăsat o mulţime de lucrări în fruntea cărora 
stă monumentala „Summa theologiae"; şi Franciscanul Duns Sco-
tus, promotorul democratismului şcolar de azi. 

In general, în evul mediu, întreg învăţământul era condus 
de vederile creştinismului şi robirea individului în masă. 

Renaşterea, urmează evului mediu, prin reînvierea operelor 
mai de seamă ale vechilor clasici. Deşi s'a dat o importanţă cam 
mare clasicianului păgânesc, în această epocă, au fost reluate şi 
amplificate cu suftcentă înţelegere şi problemele de educaţie creş
tinească. 

Aşa, Giorani Dominici, cerea „să educăm copiii pentru 
Dumnezeu, pentru părinţi, pentru ei înşişi, pentru patrie şi pentru 
încercările vieţii", îndemnându-i în acelaş timp să se pregătească 
pentru o profesiune „fiindcă nu ştim ce se poate întâmpla în vii
tor, căci soarta omului e schimbătoare". 

Vittoríno de Felire şi Maffeo Vegio, consideră munca „drept 
cel mai potrivit mijloc pentru perfecţionarea naturii omului". Fél
tre mai cere ca fiecare individ să fie instruit conform aptitudini
lor sale, fiindcă în tot omul este ceva bun care poate fi folositor, 
după cum orice pământ este productiv unui anumit fel de cultură. 

Fr. Rabelais, M. Montaigne, Erasmus şi Vives, sunt armo
nizatorii tuturor marilor idei spuse înaintea lor şi reprezentanţi fi
deli — în domeniul teoretic — ai şcolii noui de azi. Bogăţia de 
idei ventilate de aceşti mari reprezentanţi ai pedagogiei Renaş
terii nu ne permite aici o prea largă expunere; de altfel ideile lor 
par a fi mai cunoscute decât ale predecesorilor lor. 

O atentă analiză a ideilor mai sus etalate, ne îndreptăţesc 
a pricepe că toate principiile de educaţie ale pedagogiei moderne, 
delà „intuitivul" lui Comenius, până la „corelaţia" lui Herbart, 
delà „activism" până la „Şcoala muncii" şi chiar disciplina mo
rală a lu iFr . W. Förster, ca şi „metodele joc", Decroly şi Mon-



3â 

tessori, îşi au origina în pedagogia creştinismului antic şi în 
Renaştere. 

Valoroasa lucrare a dlui prof. C. Narly, răspunde unor ce
rinţe de mult aşteptate în literatura pedagogică română. Deşi nu 
cuprinde şcoala creştină veche în toate amănuntele ei, cum sunt 
alte lucrări streine, istoria pedagogiei vol. 1 a profesorului cernău-
ţean, este prima lucrare în limba noastră din care dascălii şi 
educatorii îşi pot face o reală idee asupra sistemelor şi princi
piilor de educaţie din şcolile creştinismului antic, până la Renaş
tere inclusiv. 

T. Aştilean. 

Ziarele aduc informaţiunea că examenele de definitivat 
şi înaintare vor avea Ioc în cursul lunei Aprilie a. c. In ve
derea acestor examene se pot consulta următoare le cărţi, 
car i se găsesc şi se pot procura delà Cooperativa „Progresul" 
Piaţa Mărăşeşti 2. 
1 Bârsănescu şi M. Ralea : Pedagogia genera lă Lei 86 
2 „ „ Didactica „ 92 
3 „ , Istoria pedagogiei „ 98 
4 „ H a r e a : Datoriile învăţătorului „ 98 
5 I. G a b r e a : Ind. învăţământului „ 70 
6 Antonescu : Pedagogia genera lă „ 300 
7 „ Pedagogia contemporană „ 120 
8 Stanciu Stoian : Curente noui în pedagogia contemp. „ 90 
9 Isabela Sadoveanu: Educaţia nouă „ 70 
Fişa personală de Şteîanescu Goangă „ 10 

„ „ „ Ghidionescu VI. „ 5 
„ „ ,, I. Gabrea. „ 7 

Deasemenea se găsesc şi ultimile noutăţi l i terare, ştiin
ţific şi pedagogice ; iar D-nii învăţători beneficiază de un ra
bat special. 

Comanda se poate face printr 'o carte poştală. 



„Ochii Maicii Domnului" de Tudor Arghezi. 
Spicuiri pedagogice. 

Din seria lucrărilor în proză semnate de Dl. Tudor Ar
ghezi, o valoare şi-o deosebită importanţă o a re romanul , nu 
de mult apărut „Ochii Maicii Domnului". Acţiunea ca a tare 
este simplă. 

Sabina Voinea, t ânără studentă dornică de o viaţă deo
sebită de acea pe care o ducea alături de un tată corupt 
şi-o mamă ce pierduse orice sentiment de dragoste faţă de 
soţul ei, părăseş te ţ a ra dueându-se în Apus. Dincolo de lo
calitatea Ouchy, face cunoştinţă cu un tânăr ofiţer englez, 
căpitanul Wiliam Horst, cu care se căsătoreşte. După o con
vieţuire fericită dar de scurtă durată, căci căpitanul a fost 
victima unei catastrofe de pe Marea Mediterană, Sabina, în
frântă de durere , se reîntoarce în ţară , stabilindu-se la o mă
năstire, unde sub îngrijirea unei foste servitoare de a lor a 
dat naştere unui băiat. Micul Tile, termină liceul şi Univer
sitatea, ajungând doctor în Matematică, în timp ce firul vie
ţii mamei sale se depăna uşor, sub presiunea mizeriei, ca
re devenia din ce în ce mai apăsătoare . Rămas singur, Tile 
nu şi găseşte liniştea sufletească, adânc sdruncinată de icoa
na aceleia ce turnase în sufletul lui viaţa ei întreagă picur 
cu picur şi sfârşeşte prin a se călugări . — Ceiace isbeşte 
puternic sufletul cititorului acestui roman, este în primul 
rând dragostea neţărmuri tă de mamă, care se desvălue din 
clipa când simte că va deveni mamă şi până în clipa când 
firul zilelor i se curmă. Respiră din acest roman o iubire 
de mamă, ce lutul rareor i cuprinde în fibrele lui reci, o iu
bire intensă, caldă, neîntreruptă, o iubire ce uneori pare exa 
gerată, daca n'am ţine socoteală, că iubirea de mamă nu 
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cunoaşte orizonturi şi că mama de multe ori în dragostea 
ei faţă de odor, este nebună . Gândiţi-vă la mama din „La 
icoană" a lui Via huţa ! . . . Deşi Sabina putea uşor să scape 
de fructul dragostei curmate înainte de vreme, totuşi nu re
curge Ia acte nelegiuite, ci din potrivă, se simte foarte feri
cită, că are pentru ciae să trăiască şi să munciască. Iată o 
îemee demnă, o îemee model pentru cele ale sec. XX, cari 
în bună parte să bălăcesc în noroiul celor mai cumplite 
imoralităţi ! Lumea oraşelor, în deosebi, este plină de aseme
nea triste r e a l i t ă ţ i . . . Citind paginile în care se descrie via
ţa micuţului Tile, rămâi cu mintea înfiptă într 'o lume pe care 
ai trăit-o cândva şi a cărei amintire duioasă îţi stoarce 
boabe mari de lacr imi . . . Grija de căpetenie a mamei era 
de a asigura odorului ei, un fizic sănătos, în care scop, se 
serveşte de băi, mişcări uşoare, un fel de „gimnastică sue
deză" şi jocuri în a legerea şi pract icarea cărora avea toată 
libertatea. încă de nuc, Tile a fost pus în faţa realităţilor 
crude de multe ori, pentruca văzându-le şi gustându-le să 
fie mai oţelit în lupta ce avea să o dea mai târziu . . . Ochiul 
mamei privea atent la tot ce se petrecea şi atunci, când co
pilul suferea vre 'un mic accident, durerile îi e rau alinate cu 
câte un sărut. — Natura — prin obiectele cu care copilul 
venea în contact, îşi exercita pe nesimţite dar . . . eficace 
rolul de educatoare. Utilul pretutindeni îl găseşti împletii cu 
frumosul şi plăcutul. Dar preocupările mamei nu se res t râng 
numai asupra fizicului, căci o vedem cum seara îngenun
chează cu copilul în braţe, în faţa icoanei, înălţând rugăciu
ni către cel Atotputernic, la tă o educaţie moral-religioasă 
bazată pe stâlpi de granit, ce nu va putea fi roasă niciodată 
de valurile imoralităţii. — In patul curat şi moale Tile 
adormea repede, iar împărăţia visurilor îşi deschidea larg 
porţile sale. 

Abecedarul şi primele noţiuni de aritmetică au fost pre
date de Sabina, a cărei metodă plastică şi intuitivă este 
unică în felul ei, dar care presărată fiind cu frânturi din 
sufletul ei devotat, a dat cele mai frumoase rezultate. In cur
surile liceale Tile pune în uimire pe profesorii săi. Cât era 
de puternic sentimentul dragostei materne, avem prilejul de 



a vedea atunci când Sabina pune mâna pe revolver, că să 
curme viaţa brutei, care a indrăsnit să-i maltrateze odorul. 
Atât de mare şi de neîmpăcată i-a fost ura, încât ştirea mor
ţii instantanee a profesorului cu pricina, n'o liniştea decât 
în parte, căci ar îi dorit să aibă par te de mai multă suferin
ţă. Calităţile de mamă însă nu se opresc aici. Fiind jignită 
de un oarecare Fioreseu. care i-a dat o sumă de bani în plus 
pe lângă cea pe care o datora pentru munca ce prestase, 
se revoltă într 'atâîd, încât recurge la măsurile cele mai dras
tice deşi suma de bani oferită a r îi putut să o scape pentru 
câtva timp din ghiarele ce se înfigeau tot mai adânc în tru
pul ei plăpând . . . A preferat mai bine să moară de foa
me, decât să se lase batjocorită. Cinstea mai presus de ori
ce ! . . . De bună seamă că fără o dragoste desăvârşită nu 
se poate consolida ceva durabil. Totuşi iu cazul faptelor de 
faţă rezultatele ne surprind. Tile re îuză part iciparea la lupta 
pe care alţii o dau atât de înverşunat, considerându-o ca o 
faptă trivială, mulţumit to tdeauna cu puţin, suflet inegal şi 
şubred, solitar, închis, cu alte cuvinte inapt pentru viaţă. — 
Sensibilitatea exagera tă a mamei, precum şi lipsa de con
tact mai intim cu societatea, au dus la rezultate diametral 
opuse celor la care ne aşteptăm. 

In loc să avem un erou, avem un învins. Tile însă îşi 
justifică altfel inaptitudinile lui : „Sunt vătămat în substanţă, 
sunt urzit din două materiale ce nu se urzesc între ele, 
sunt un hibrid". 

Prin aceste cuvinte autorul pare a pune o problemă 
foarte importantă, acea a eugeniei naţionale. Deşi privii din 
alt punct de vedere, romanul a r prezenta unele scăderi, to
tuşi pentru stilul şi imaginile frumoase pe care le deşteaptă, 
merită să fie citit de oricine — şi'n special de mame cari . 
dacă nu ştiu, vor avea de unde să înveţe cum să-şi iubeas
că copiii ! 

Stoica Coriolan 
elev el. VHI-a Şe. Normală 



Gândirea. An. XV Nr. 2. In acest număr Dl. Lucian Blaga, un 
fecund gânditor, în „Spiritualităţi bipolare" face o paralelă între cato
licism, protestantism şi ortodoxism, arătând particularităţile fiecărei re
ligii. Deosebirea dintre ele nu este atât ca ideie fundamentală, cât mai 
ales ca stil, fiecare oscilând între doi poli, dintre cari unul este comun 
tuturor : „transcendentul". Catolicismul oscilează între „transcendent" şi 
„autoritatea lumească", protestantismul între „lumea de dincolo" şi „lu
mea libertăţii pământeşti" iar ortodoxia între „transcendenţă" şi „orga
nic". Concepţia despre biserică a catolicilor este potrivită ideii de stat. 
Evanghelicii socotesc biserica, sau o simplă ficţiune sau, dacă este, un 
mănunchi de libertăţi convergente. La ortodoxi însă, biserica nu este 
nici stat autoritar şi nici ficţiune ; ea este un organism viu, în care e 
cuprins nu numai omul, ci şi viaţa şi creatura vegetală. Individul orto
dox face parte dintr'un organism viu şi atunci când suferă comunitatea, 
suferă şi el. 

Concepţiile despre naţiune sunt diferite : pentru catolici naţiunea 
este realitatea tolerată, atâta timp cât ea nu pune piedici spiritului său 
organizator şi imperialist ; pentru protestanţi naţiunea este obiectul unei 
optări morale, iar pentru ortodoxi naţiunea este sângele, limba; deci un 
organism viu, real. Ca o urmare firească a concepţiilor de mai sus avem 
diferenţe sub unghiul culturii. Astfel catolicilor, cu spiritul imperialist, 
le revine paternitatea culturii monumentale", protestanţilor liberi, crea
ţiile singulare, originale, iar OTtodoxilor, creaţiile de natură populară, 
folclorică, cu accentul a tot ce e organic. Din diferenţele de vederi ale 
acestor spiritualităţi dl. L. Blaga scoate în relief şi diferenţele de tipuri. 
Astfel catolicismul a dat naştere oamenilor reprezentativi şi de mare 
stil, protestantismul e prielnic apariţiei şi cultivării unor mari individua
lităţi, în timp ce ortodoxia formează existenţa spiritual-organică. Arti
colul dlui L. Blaga, care cuprinde 13 pagini din revistă, depăşeşte ca
drul articolelor obişnuite, luând caracterul unei teze ce închide perfect 
în cadrul ei esenţa celor trei spiritualităţi creştine. Versuri bune sem
nează Dnii Grigore Popa, Ion Pilât, V. Voiculescu, A. Marin. Şi de data 
aceasta Dl. V. I. Popa în „Scrisoarea unui mort" ne dă dovada unui 
adânc psiholog şi minunat povestitor. 



Libertatea. An. IV, Nr. 3. Este ştiut că politica are o mare in
fluenţă asupra tuturor funcţiunilor dintr'un stat, la noi ca şi aiurea. Pe
ricolul cel mai mare este amestecul ei în justiţie, când, un judecător e-
ste de multe ori pus în situaţia de a da verdicte contra conştiinţei lui. 
Dl. G. Budişteanu în „Mugistratura şi influenţele politice" dă soluţii 
foarte sănătoase în sensul ca avocaţilor, foşti miniştri sau parlamentari, 
să li se ridice dreptul de a mai pleda în tot timpul cât deţin aceste 
mandate. 

Prometea. An. 2. Nr. 3-4. Din cuprinsul bogat al acestei reviste 
care are în fruntea colaboratorilor săi pe dl. A. P. Bănuţ, ce a făcut 
cinste scrisului românesc şi a înţeles problemele culturale (chiar şi atunci 
când a fost prefect iorghist) ne isbeşte articolul dnei Silvia Stoica Noa-
ghea, care găseşte că sistemul clasificărilor prin medii nu e recomanda
bil, deoarece nu există o măsură destul de precsă spre a aprecia la 
justa valoare pe un elev. Sistemul încurajerii sau laudei în general pen
tru cei buni şi admonstarea pentru cei răi şi leneşi ar scuti pe învăţă
tor de unele îndatoriri imposibil de îndeplinit, precum şi pe copii de 
amăgiri sau decepţii. 

Revista Fundaţiilor Regale. An. III Nr. 2. Remarcăm articolul 
dlui Dr. G. Marinescu care în „Ştiinţa şi Cultura" arată rolul intelec
tualului în viitorul popoarelor. Inegalitatea dintre oameni e datorită me
diului în care trăeşte individul, condiţiilor de traiu, nenorocite pentru 
unii şi prea favorabile pentru alţii, lipsa de igienă etc. Datoria oameni
lor de ştiinţă este să lucreze în direcţia înlăturării acestor consecinţe ca 
rezultat al inegalităţii. Rolul acesta îi revine intelectualului şi mai ales 
medicilor cari ar putea uşura mult durerile celor, suferinzi.. Dar, câţi 
dintre intelectuali se pun în slujba acestui ideal? 

Cuvântul dăscălesc Roman. Este o revistă ce de 7 ani se men
ţine bine. Articolul dlui V. Gânju despre „Importanţa psichoanalizeî în 
cunoaşterea individualităţii'' atinge probleme ce trebuesc cunoscute de 
toţi acei ce au în mâna lor educaţia tineretului. 

Vlăs tarul , Buzău. An, XIII Nr. I. Revista buzoiană merge pe dru
mul trasat delà început, continuând sä aibă accentul profesional. Arti
colele semnate de dnii, V. Maciu, Gh. D. Ceauşel, Grig. D. Torna şi T. 
Popa adaugă încă ceva la scara realizărilor în domeniul practico-peda» 
gogic. Poezii bune semnează — ca de obiceiu — dl. Gh. Popovici. 

Ogorul scoaleî. An. II, No. 5. Prin colaborarea permanentă a 
dlor G. Brumă V. Iluţru şi Suciu tineri cu mult avânt, vevista începe 
să se refacă^ Cunoaştem zelul celor de mai sus şi dacă nu ne 'nşelăm 
dl. V. Iluţiu colabora şi la „Şcoala noastră" pe când era la Zalău şi 
pe care o alimenta cu articole în mai toate numerile. N'ar trebui însă 



să se reazime pe reputaţia din trecut şi-i recomandăm să selecţioneze 
mai bine materialul ce-1 primeşte la redacţie. Surâdem când vedem că 
dl. N. D. Marin, dealtfel foarte îndrăsneţ când e vorba de iniţiative — 

. abordează şi domeniul poeziei. Ne plăcea să credem că proza e sin
gura sa „slăbiciune" dar . . . ne-am înşelat. 

Ramuri. An. XXVII. Craiova de multe ori a salvat reputaţia Ol
teniei comerciale, care n'a prea excelat în domeniul scrisului. Spiritul 
practic al acestei provincii a îndepărtat-o de preocupările spirituale. 

„Ramuri" însă este la înălţimea citadelei. Colaboratori de talia 
dlor T. Vianu, C. Qongopol şi Al. Dima o ridică la rangul de mare re
vistă literară, având un acerb critic în dl. T. Păunescu Ulmu. 

Catedra. An. IX, No. 85-86. Revistă literară condusă de dl. D. 
Faur. Cuprinde articole din domenii diferite privind pe şcolari, cerce
taşi, străjeri, premilitari. Pe lângă articole serioase conţine şi glume ca
ri amuză. 

Răsa i s o a r e . An. V, Nr. 5-6. Este revista realizărilor în dome
niul practic. Condusă cu multă pricepere de dl. Torna Cocişu, directorul 
şcoalei experimentale din Blaj, revista publică realizări de-ale elevilor. 
In numSrul acesta face o expunere a vizitei făcută de Dl. Insp. ü l . Dr. 
N. Creţu care a asistat la felul cum elevii acestei scoale îşi desfăşoară 
programul, rămânând foarte încântat de rezultatele metodei întrebuin
ţate de dl. Cocişu. N'ar fi rău dacă revista ar apare în alte condiţii 
technice. 

N. G. 
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Partea oficială. 

ASOCIAŢIA ÎNVĂŢĂTORILOR ROMÂNI din ARDEAL, etc. 
Secţia Mureş. 

No. 7—1936. 

Către 

Domnii colegi delà şcoaleh de stat 
din judeţul Mureş. 

Aducem la cunoştinţă tuturor colegilor că „Asociaţia în
văţătorilor din judeţul Ciuc tipăreşte un volum „Colecţii de 
coruri, recitări şi conferinţe". 

Acest volum cuprinde cântece pe 2, 3 şi 5 voci, recită
ri şi conferinţe pentru serbări le naţionale şcolare şi cercurile 
culturale. 

Preţul este 30 Lei. 
Cei cari doresc să aibă acest volum, care nu ar t rebui 

să l ipsească din biblioteca niciunei şcoli pr imare să se 
adreseze Dlui Vasile Chele preşedintele Asociaţiei de Ciuc, 
în Miercurea-Ciuc (Revizoraiul şcolar). 

Târgu-Mureş, la 12 Februar ie 1936. 

Preşedinte : 

loan Runcu 

Secretar : 

Flor ian Nistor 
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ASOCIAŢIA ÎNVĂŢĂTORILOR ROMÂNI din ARDEAL, etc. 
Secţia Mureş. 

No. 3 - 1 9 3 6 . 

Comitetul Asociaţiei Generale a învăţătorilor din Ro
mânia cu adresa No. 595—1935 roagă Comitetul Asociaţiei 
noastre să reţ ină abonamentele res tante pe anii 1933, 1934 
şi 1935, delà toţi colegii cari au primit revista „Şcoala şi 
Viaţa". 

Întrucât noi am rugat printr 'o adresă circulară să ni 
se comunice numele acelor colegi cari primesc revista men
ţionată mai sus ; întrucât această invitare am repetat-o şi 
verbal mai multor colegi şi întrucât neprimind nici un ră 
spuns nu am putut constata cari sunt abonanţii revistei 
„Scoală şi Viaţa" şi astfel nu am putut reţ ine abonamentul 
cuvenit. 

Deci, rugăm cu insistenţă pe acei colegi cari au primit 
revista „Şcoala şi Viaţa„ să achite abonamentul restant pe 
anii 1933, 1934 şi 1935, expediind banii prin mandat postai 
direct pe adresa „Administraţia revistei Şcoala şi Viaţa" Bu
cureşti I, Str. G. Contaeuzino No. 49. 

Târgu-Mureş, la 12 Febr. 1936. 

Preşedinte : Secretar : 
loan Runcu. Florian Nistor. 
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